



新春走基层

第一书记的春节“帮扶日志”

离牛年春节还有9天时,蔡亚东就提前与在如皋老家的老人还有在南京工作的妻儿“谈妥”,自己留在村里过年。

“说心里话,回老家陪父母和岳父母过年,是多年的习惯,但是看看自己身边帮扶了近一年的群众,就多了一种念想。”大年初六上午,江苏省委驻泗洪帮扶工作队队员、泗洪县界集镇党委书记、朱家岗村第一书记蔡亚东在电话中对记者说:“留在泗洪过年是一件有意义的事情。”

蔡亚东平日里有写帮扶日志的习惯,就让我们跟随他的日志“走”进朱家岗村看一看。

“老有所养”还要“老有所乐”

【日志】2月10日,腊月廿九。今天在村支部书记朱长栋的陪同下,我带上年货去看望了93岁的抗美援朝老兵朱昌玖,还有一位参加过淮海战役的老兵遗孀曾前侠,听他们讲那个年代的故事,感受我们朱家岗村曾经流淌的红色血液、根子里的红色基因。

朱昌玖老人是村里最年长的党员,听说蔡亚东当过兵,有过12年的部队生活经历,老人十分高兴地打开了“话匣子”。“朱昌玖老人是朱家岗村的宝贵财富,今后要定期安排人员上门看望,党员活动日要开展学习教育活动。”蔡亚东在日志里写道。

“曾大娘,你好啊,我昨天来你不在家,今天再来看看你。”“是蔡书记,快进屋坐坐,我昨天去闺女家吃饭啦。”83岁的曾前侠去年6月老伴因病去世,老人一个人住在老房子里,看到蔡亚东来,老人很感动:“没有大家就没有小家,只有大家安乐,小家才能安乐,我经常教育子女要走正道,跟着共产党走准没错。”

从曾家离开,蔡亚东又来到90岁

老人王雪英家中,并送上自掏腰包购买的慰问品。

“老党员为村里注入了红色基因,是一笔宝贵财富,我们力所能及地让他们安享晚年。”初到村里时,蔡亚东发现村里没有公共体育设施,他依靠后方单位优势,去年10月,南京奥体中心向朱家岗村赠送了价值3万元的健身器材,待村部广场东侧土地平整之后,即可安装。

“加强基层党组织建设的落脚点,在于更好地为村民服务、为群众办事。在帮扶过程中,我始终牢记这一点。”蔡亚东说。

“两个人的年夜饭”

【日志】2月11日,除夕。今天是我难忘的一天,我带着准备好的饺子和肉馅,来到80岁的五保户朱昌友老人家,多年来他都是一个人过春节,我陪他一起吃了顿热乎年夜饭……



除夕夜,蔡亚东(左)和五保户朱昌友一起吃年夜饭。

除夕一早,蔡亚东就忙开了。他从卤肉店买了猪头肉、牛肉、花生米等熟食,带上事先准备好的饺子和肉馅,来到80岁的五保户朱昌友家。朱昌友无儿无女,多年来一直一个人生活,看着蔡亚东熟练地切菜、拌馅,朱昌友心里欢喜又感动。很多年没有自己动手包饺子了,朱昌友说:“这个牛年过得特别开心、特别牛!”

两个人吃罢热乎乎的“年夜饭”,蔡亚东开车将老人带到自己宿舍。“因为疫情防控,加上公共浴室比较滑,我想还是宿舍方便些。”蔡亚东打开空调,调好水温,准备好毛巾等,让老人舒舒服服地洗了个热水澡。

又是吃饺子,又是洗热水澡,朱昌友老人反复说自己这个春节真是过得“太牛了”!更让他没想到的是,在他洗澡期间,蔡亚东已将他换下的衣服全部洗干净、晾晒了起来。如此温暖周到的安排,

老人湿了眼眶:“我一辈子无儿无女,这是哪辈子修来的福分啊!”

平日常,连老人家的水龙头坏了,灯不亮了,也是蔡亚东帮着修理、更换,俨然把老人当成了“自家人”。

最牵挂“老”“小”

【日志】2月12日,正月初一,今天是春节,我去看望了村里的留守儿童小明,带去了慰问品和压岁钱,并带着他和奶奶去泗洪洪泽湖湿地景区游玩,欣赏美景……

小明今年11岁,早年父母离异后,各自去外地打工,小明一直和年近六旬的奶奶相依为命。这是小明和奶奶第一次进泗洪县,望着整齐的房屋、街道,听着公共汽车报站,每一处都让奶奶俩感到新鲜新奇,特别开心。

进公园对奶奶和小明来说,也是第一次。城里小朋友骑木马、坐小火车……这些从未想过的事小明第一次“尝了鲜”。

“每到过年过节,村里的一‘老’一‘小’最让人牵挂,第一书记在村里帮扶,只有精准摸排情况,才能有效实施帮助。”蔡亚东说,必须精准兜住老人和孩子的生活底线,让他们感受政府和社会的关爱和暖意。

蔡亚东是江苏省体育产业集团下属的南京奥体中心经营管理有限公司物业管理部主管,2020年3月来到朱家岗村任第一书记。近一年时间,蔡亚东早已将村里“跑透”,和村民处得像“亲戚”一样。

“2020年,朱家岗村集体收入82.28万元,同比增长64%,村民人均收入1.39万元,同比增长28%,实现村集体经济和村人均收入双增长……”蔡亚东的“帮扶日志”又翻开新的一页。

本报记者 李海明
本报通讯员 裴凌曼

我为乡村代言

主持人:车婧

这是一个为乡村量身定制的服务平台,用于推介当地特色农产品、特色工艺品、特色美食、特色美景等,欢迎乡村干部、第一书记、驻村干部、大学生村官登台代言。投稿邮箱:tougao@dxscg.com.cn;联系电话:025-858682591。

弄腾村里寻瑶乡味道

代言人:广西大化瑶族自治县七百弄乡弄腾村书记

蓝芳灵

电话:18077847698



弄腾村

广西大化瑶族自治县七百弄乡弄腾村,弯弯曲曲的山间公路旁,一座座楼房拔地而起,这些被称为“悬崖边上的别墅”,已成为大山里独具特色的风景。核桃、葡萄等产业装点着深山弄里,以农家乐、乡村旅游为特色的瑶族乡村旅游四季火热,不愧为“自治区级生态村”“大化弄腾乡村旅游区”。

长桌宴、斗鸡、碰吉祥蛋、黄金粥、黑豆腊猪脚、早藕粉等,给前来游玩的客人留下深刻的印象。快来弄腾村打卡吧,分分钟惊艳你的朋友圈!



扫描二维码,看弄腾村小视频

羊肚菌叩开“致富门”

代言人:贵州天柱县蓝田镇驻村干部 杨丹

电话:18711830739



羊肚菌

收获的季节,贵州天柱县蓝田镇千亩羊肚菌产业园内,羊肚菌密密麻麻,长势喜人,工人忙着采摘、装运、分拣、打包,尽情享受丰收的喜悦。

天柱县蓝田镇聚焦坝区产业发展,引进龙头企业带动农户发展羊肚菌1000亩,亩产400斤左右,覆盖带动周边6个村,解决150余人就近就业。

2020年,该公司在种植基地旁建起了烘烤厂,线上线下将羊肚菌销往各地,好评如潮。



扫描二维码,看羊肚菌小视频

怎样才算融入村庄

我是新疆伊犁州委党校驻伊宁县胡地亚于孜镇博斯坦村的一名工作队队员,2020年3月驻村至今,我的人,我的灵魂,都在渐渐融入了我的村庄。

融入村庄,就是路上遇到村里任何一个人,都想攀谈几句,聊天的内容不刻意,聊天的时间可短到一个真诚的微笑,也可以长到暮色四合、星河渐起。一句“吃了没”,一句“好着呢”,都是莫大的安慰。融入,是从陌生陌路到似曾相识,从似曾相识再到熟悉。

融入村庄,就是和村民渐渐同向同步,有大抵相似的生活轨迹。比如偶尔逛逛乡村集市,去巴扎上凑凑热闹,期待遇见个熟人、结交个朋友。村里的集市三两天开一次,虽然品类谈不上琳琅满目,但是足以满足村民的日常生活需求。在巴扎,你会体会到人的立体、多面、可爱,发现平时沉默寡言的某位村民,为了生活竟也自如地吆喝。融入乡村生活,就是融入久违的简单,简单到三点一线,简单到柴米油盐。

融入村庄,就是和村民有相似的审美。偶尔驻足一家裁缝店,觉得女老板的手艺并不比设计师差,量体裁衣恰到好处,村里的老人习惯了穿她制作的衣服,村里的年轻人中也有些她的拥趸。习惯每隔一个月左右去村口的理发店理一次发,那个跟着父辈学技术的小伙子理出的发型有时候还挺潮,让你甚至对自己的颜值多出几分自信。这些有技艺的人,有故事的人,都值得尊敬,值得帮助。融入他们的故事就是融入村庄的记忆和当下的生活。

融入村庄,就是你不愿再离开,留在纯粹的生活、简单的美好之中。离开久了,你会想念村庄,仿佛这里有你的童年,甚至也上了你的童年,每一条巷弄院墙都等待着挖掘一些秘密。这是一种“不识庐山真面目,只缘身在此山中”的灵魂融入。

融入故乡和远方,融入当下和未来,融入这片刻回忆和永久时光。

陈建兵

早春的南疆,风和日丽,春草萌发。大年三十的下午,走在熟悉的乡村小道上,新疆阿克苏州党委组织部驻阿克苏县巴仁乡巴仁村第一书记、“访惠聚”工作队队长阿依帕尔·艾斯卡尔的心头荡漾着新春的喜悦,但也夹杂着对家人的愧疚。这是她连续第4个年头没有和家人一起过年了。

和孤寡老人一起守岁

除夕的年夜饭,阿依帕尔是和村里幸福大院的老人们一起吃的。当天下午,走访完村里的困难户后,阿依帕尔带着工作队员和村“两委”干部走进了幸福大院。

老人们正在晒太阳,放下慰问品后,阿依帕尔等村干部和幸福大院的护工一道,在院子里摆好吃团圆饭的餐桌,中间留出了一个舞台。帕太木·司马依提老人提议小伙伴们都换上新衣裳,现场气氛喜庆热烈。

巴仁村幸福大院成立于2020年5月。南疆很多幸福大院都设在镇上,这是阿克苏县唯一一个设在村里的幸福大院,共有33位孤寡老人居住在这里。“一开始我们舍不得离开自己的一亩三分地,不愿意搬来住,工作队员就上门做工作,现在没有后悔的,一天三顿饭吃得比普通人家都要好,村里还聘请了16个护工,帮我们洗脚洗头。”67岁的吾帕尔高兴地说。

晚上7点多,阳光依然明媚,歌舞联欢开始。老人们跳民族舞、走服装秀,吾帕尔用汉语唱起了《没有共产党就没有新中国》。随后,村干部与老人一起包饺子,节日的喜庆气氛溢满大院。

阿依帕尔抽空打开手机视频,与远在100公里外的阿图什市家人聊上几句。她的父亲也是“访惠聚”工作队队员,今年也没有回家过年,家里只有奶奶、妈妈。“我这几年不单独春节,其他节日也不回家,家人牵挂我,但嘴上从来不说,怕增加我的心理负担。”阿依帕尔告诉记者。

度新春,忙得『不歇脚』

新疆阿克苏县巴仁村第一书记阿依帕尔:

理负担。”阿依帕尔告诉记者。

除夕夜加班到凌晨

吃完年夜饭,阿依帕尔等村干部来到村里的旗帜厂,工人们正在赶制鼠年最后一笔国旗订单。

去年9月,在阿依帕尔努力下,巴仁村创办了旗帜厂,半年来接到不少国旗、彩旗订单,生意越来越红火。2月初,旗帜厂接到一笔2万面国旗、1万面彩旗订单,还要为周边

乡村街巷美化制作宣传册,企业负责人艾克热木带领工人们一直忙到除夕晚上,赶大年初一交货。

“我来搭把手。”阿依帕尔笑着对艾克热木说。艾克热木一边道谢,一边安排干部们帮忙裁剪。

一面面鲜红的国旗从印刷机上下线,扎边车间的7台缝纫机滴滴哒哒响个不停。凌晨4点最后一面国旗下线,阿依帕尔亲自交到扎边工人手中,鼠年的订单顺利完成,天亮前就能送到用户手上。

“旗子颜色真鲜艳。”年初一早,巴仁村的乡亲们将连夜赶制的国旗挂在家门口的旗杆上,迎接牛年的第一缕阳光。

牛年第一天办“牛事”

年初一下午,阿依帕尔来到村里的养殖合作社,见证合作社签订一份委托管理协议。

经过村干部商议,村里将牧仁养殖合作社委托给养殖大户阿布都克尤木·艾力管理。阿布都克尤木承诺,5年内为村里培养50户养殖专业户。协议签字后,阿依帕尔紧紧握住阿布都克尤木的手。

养殖西门塔尔牛,是巴仁村去年确定的支柱产业。为什么要采取委托管理的模式呢?阿依帕尔介绍说,阿布都克尤木自己有养殖合作社,养牛技术没得说。将合作社的159头西门塔尔牛交给她管理,养牛户每年能分红不说,村集体还可收获牛圈租金。“委托管理,不是卸担子,而是激活力。今年村里还要新增200头牛,都交给阿布都克尤木来管,他每年招10个村民到合作社学徒,给工资,来年这些学徒工就能独立养殖了。”阿依帕尔认为,只有这样,产业才能持续发展,否则外部帮扶力量一旦撤走,被动式的发展就会带来隐患。

“阿依帕尔书记考虑得很长远。”到合作社学徒的村民图尔贡·阿布拉说:“我将成为合作社的第一个毕业生!”

本报记者 周静文

可以回家,却选择在村“忙年”



塞木庆(中)和党员干部大年三十为村民包饺子。

这个春节,对于黑龙江省伊宁县建设村第一书记塞木庆来说,确实有点忙。

伊宁县是疫情低风险地区,塞木庆可以回哈尔滨过年的,但因放心不下村民,在征得家人理解后,他选择留在村里过年。

从年二十九开始,塞木庆就和村“两委”成员一起走访慰问全村的老党员、五保户。在结肠有毛病的五保户凌海军家,塞木庆帮助老人贴春联、生炉子;村民凌海森的老伴前几年患了癌症,家境比较困难,看到凌海森头发有点长,塞木庆主动提出帮他理发,理好后,老人有点不好意思,开心地对着镜子照了又照:“要是年前剪不上,年后就得扎小辫了!谢谢你呀,塞书记!”

走访中,塞木庆看到有的孤寡老人没有包饺子,便组织村干部在除夕当天和面包了1500个饺子,送到这些老人家里,煮好后端给老人吃。五保户王忠文老人本打算年夜饭凑合着吃,看到村干部送来饺子,立马烧水煮起来:“有牛肉的,还有韭菜的,真香!”

村口防疫执勤卡口每天都要有人值班,为了让他们村民在家好好过年,大年初一塞木庆主动与别人换岗,一大早就来到卡点执勤,过往的村民向他竖起大拇指点赞。当天晚上塞木庆像往常一样在执勤帐篷里开直播,本以为过年没有什么人上线,结果许多村民在线说:“塞书记,过年你为我们站岗,我们陪你聊天!”让塞木庆感动极了,他还和村民们聊起了牛年的工作打算,“村里计划协调一些社会力量,拓展群众就医用药渠道,防止因病返贫。同时,和相关高校对接好了,准备在村里开个夜校,给大家进行种植和养殖培训,拓展致富增收路子。”春节直播的情景,塞木庆都写在了驻村日记里。驻村四个多月,塞木庆的日记写了100多篇,都是在村的点点滴滴。

大年初三夜里,他的日记里还记下了一件惊险事。午夜时分,塞木庆的手机突然响起:“塞书记,前屯谁家柴火垛着火了!”“好,我马上到!”塞木庆以前在部队有过森林扑火的经历,放下电话,他立即通知村干部、联系消防车,随后自行开车前往。

到达着火点,他看到村民家的豆荚皮垛烧着了,火堆上方不到2米就是电线,旁边不到5米还有两个柴草垛。先期到达的干群自行组织灭火,半小时后消防车到了,火势迅速扑灭。村民郑贵立惊魂未定,握着塞木庆的手说:“幸亏救火及时,只烧了苞米杆和豆荚皮,要是70多车草料烧没了,家里70多只羊开春后拿啥喂啊?”

本报记者 许露露



阿依帕尔(右三)打字手语者在幸福大院包饺子。